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Цель урока: 
Организация деятельности обучающихся по изучению понятий «долг» и 

«обязанность» гражданина РФ.  

 

Задачи урока: 

1. Познакомить с понятиями «воинская обязанность», «военная служба». 

2. Развивать умения сравнивать и обобщать изучаемые факты и понятия. 

3. Воспитывать чувство уважения, ответственности, гордости, долга. 

 

Планируемые результаты: 

Предметные: 

 характеризуют современное состояние Вооружённых Сил Российской 

Федерации;  

 приводят примеры применения Вооружённых Сил Российской 

Федерации в борьбе с неонацизмом и международным терроризмом; 

 раскрывают понятия «воинская обязанность», «военная служба».  

 

Метапредметные 

Познавательные УУД: 

 умение наблюдать, читать, слушать; 

 умение работать с информацией, ставить и решать проблемы, логически 

мыслить; 

 умение передавать информацию в сжатом или развёрнутом виде, 

составлять план, тезисы, конспект. 

 

Коммуникативные УУД: 

 умение доносить свою позицию до других, владея приёмами 

монологической и диалогической речи; 

 умение работать индивидуально и в группе: находить общее решение и 

разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов; 

 умение формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение. 

 

Регулятивные УУД: 

 умение соотносить свои действия с планируемыми результатами; 

 осуществлять контроль своей деятельности в процессе достижения 

результата; 

 умение осознанно выбирать наиболее эффективные способы решения 

учебных и познавательных задач. 

 

Личностные: 

 воспитывать в себе чувство патриотизма, осознавать свой долг и 

ответственность перед людьми своего общества, своей страной; 

 учиться исполнять свой долг, свои обязательства перед своим обществом, 

гражданами своей страны. 



 

 

Ход урока 

Деятельность учителя 

 

Деятельность ученика 

1. Организационный момент 

Подготовка к уроку оборудования, 

приветствие обучающихся 

Подготовка к уроку 

2. Проверка домашнего задания 

Организует проверку домашнего 

задания. Оценивает. 

Отвечают. 

3. Мотивационный этап 

Учитель раздает ученикам рабочие 

листы. 

Давайте посмотрим на задание 1 в 

рабочем листе. 

Задание 1. Прочитайте статью 59 

Конституции Российской Федерации.  

Вставьте пропущенные слова. На 

какую тему будет наш урок? 

 (учитель оказывает помощь в 

зависимости от навыков класса). 

 

Мы все живем в великой стране — 

России, и наша история полна 

примеров мужества и 

самоотверженности. Защита Отечества 

— это не просто воинский долг, это 

священная обязанность каждого 

гражданина, независимо от возраста, 

пола или профессии. Служить своему 

народу и защищать его интересы — 

это задача, которая стоит перед нами с 

момента, когда мы осознаем себя 

частью великого общества. 

Но защита Отечества — это не только 

история. Это то, что происходит здесь 

и сейчас. Каждый из нас может внести 

свой вклад, будь то участие в 

патриотических мероприятиях, 

волонтерская деятельность или просто 

активная гражданская позиция. 

Выполняют задание 1.  

Защита Отечества является 

_____________ и _________________ 

гражданина Российской Федерации. 

 

Ответ: Защита Отечества является 

долгом и обязанностью гражданина 

Российской Федерации. 

 

Формулируют и записывают тему 

урока: «Защита Отечества как долг и 

обязанность гражданина». 

 

Слушают учителя. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Изучение новой темы 

В современном мире знание о видах 

Вооруженных Сил Российской 

Федерации (ВС РФ) является важной 

Рассуждают вместе с учителем.  

 

 



 

 

составляющей осознания гражданской 

ответственности и понимания работы 

государственной системы. Понимание 

структуры и функций различных 

видов ВС обогащает знания о защите 

Отечества и демонстрирует, как 

осуществляется национальная 

безопасность. 

Посмотрите на задание 2. Вам 

необходимо заполнить схему. 

Вооруженные Силы Российской 

Федерации (ВС РФ) представляют 

собой комплекс военных 

формирований, которые обеспечивают 

защиту суверенитета и 

территориальной целостности страны, 

а также выполняют задачи по 

поддержанию мира и стабильности. 

ВС РФ делятся на несколько видов, 

каждый из которых выполняет свои 

уникальные функции и задачи. 

Рассмотрим основные виды 

Вооруженных Сил России. 

Сухопутные войска   

Сухопутные войска являются 

основным видом ВС РФ и отвечают за 

ведение боевых действий на земле. 

Они включают: 

-   Мотострелковые войска   — 

предназначены для выполнения задач 

по обороне и нападению на 

противника. 

-   Танковые войска   — обеспечивают 

основную огневую мощь и 

мобильность на поле боя. 

-   Артиллерия   — выполняет задачи 

по поддержке атакующих войск с 

использованием различных видов 

артиллерийских систем. 

-   Инженерные войска   — 

занимаются обеспечением боевых 

действий через строительство и 

разрушение объектов, а также 

разведку и разминирование. 

 

  

 

Заполняют схему: «Вооруженные 

Силы Российской Федерации (ВС 

РФ)». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.Выполняют задание. 

 Получение начальных знаний в 

области обороны. 

 Военно-патриотическое воспитание. 

 Медицинское обследование, 

медицинское освидетельствование и 

профессиональный 

психологический отбор. 

 Подготовку по основам военной 

службы в образовательных 

организациях. 

4.Рассуждают вместе с учителем.  

Военная служба - Особый вид 

государственной службы, 

представляющий собой 

профессиональную служебную 

деятельность граждан государства на 

воинских должностях в вооружённых 



 

 

Военно-морской флот (ВМФ)   

Военно-морской флот России отвечает 

за защиту морских границ и 

выполнение задач на море. Он 

включает: 

-   Подводные силы   — атомные и 

дизельные подводные лодки, 

предназначенные для поражения 

морских и надводных целей. 

-   Надводные силы   — эсминцы, 

фрегаты и корветы, осуществляющие 

охрану морских пространств. 

-   Авиация ВМФ   — морская 

авиация, которая выполняет задачи по 

борьбе с подводными и надводными 

угрозами. 

 

Воздушно-космические силы  (ВКС)  

Воздушно-космические силы 

включают в себя несколько ключевых 

компонентов: 

-   Военно-воздушные силы (ВВС): 

отвечают за боевые действия в 

воздухе, включая истребительную, 

бомбардировочную и штурмовую 

авиацию. 

-   Войска противовоздушной обороны 

(ПВО): осуществляют защиту от 

воздушных атак, используя различные 

системы противовоздушной обороны 

и неподвижные и мобильные ракетные 

комплексы. 

-   Космические войска: занимаются 

управлением космическими 

спутниками и обеспечением 

безопасности в космосе, а также 

разведывательными и научными 

миссиями. 

Верховный Главнокомандующий – 

Президент РФ. 

 

В нашей стране существует 

обязательная подготовка гражданина к 

военной службе. Посмотрите на 

задание 3. Выберите, что она включает 

силах, других войсках, воинских 

формированиях и органах, 

осуществляющих функции по 

обеспечению обороны и безопасности 

государства. 

Воинская обязанность - воинский учет; 

обязательная подготовка к военной 

службе; 

призыв на военную службу; 

прохождение военной службы по 

призыву; 

пребывание в запасе; 

призыв на военные сборы и 

прохождение военных сборов в период 

пребывания в запасе. 

4.Читают текст и отвечают на вопрос.  

     Вооружённые Силы Российской 

Федерации могут применяться в 

борьбе с терроризмом как внутри 

собственной страны, так и за 

пределами её территории.  

     В соответствии с Федеральным 

законом «О противодействии 

терроризму» Вооружённые     Силы 

Российской Федерации в борьбе с 

терроризмом могут применяться для:  

1. Пресечения полётов воздушных 

судов, используемых для совершения 

террористического акта либо 

захваченных террористами;  

2. Пресечения террористических актов 

во внутренних водах и в 

территориальном море Российской 

Федерации, на объектах морской 

производственной деятельности, 

расположенных на континентальном 

шельфе Российской Федерации, а 

также для обеспечения безопасности 

национального морского судоходства;  

3.Участия в проведении 

контртеррористической операции в 

порядке, предусмотренном 

Федеральным законом «О 

противодействии терроризму»;  

4. Пресечения международной 



 

 

в себя. 

 

 

 

Военная служба и воинская 

обязанность. Что такое военная 

служба и почему она важна для 

каждого гражданина? А воинская 

обязанность? 

 

Задание 4. Выберите правильное 

определение. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Давайте прочитаем текст и ответим на 

вопрос. Для каких целей могут 

привлекаться Вооружённые Силы 

Российской Федерации и другие 

войска в борьбе с терроризмом? 

террористической деятельности за 

пределами территории Российской 

Федерации. 

     Вооружённые Силы Российской 

Федерации использовались во время 

контртеррористических операций на 

Северном Кавказе в 1994-1996 и 1999-

2001 гг. Это было сделано во 

избежание роста потерь среди мирного 

населения и для предотвращения 

общей дестабилизации обстановки, 

сложившейся в этом регионе. 

5. Закрепление изученного 

 

Выскажитесь, что вы запомнили 

больше всего на уроке? 

Отвечают. Слушают друг друга. 

6. Рефлексия 

 

 На полях выполняют задание. 

 ТАБЛИЦА ДЕ БОНО 

 «+» — все, что понравилось на уроке 

 «-» — все, что показалось 

бесполезным, скучным и не 

увлекательным 

 «!» — что привлекло, заставило 

задуматься и вызвало новые вопросы 

  

 Обучающиеся проводят рефлексию с  

помощью таблицы Де Боно (отмечают 

на полях рабочего листа) 

 



 

 

7. Информация о домашнем задании 

 

Выбери любую миротворческую 

операцию, в которой участвовала РФ и 

подготовь мини-сообщение.  

Записывают домашнее задание 

 

 

 


